

亮出环保“利剑”，守护绿水青山

青岛市生态环境局崂山分局二中队牢记责任担当，为民排忧解难

【环保卫士】

□文/半岛记者 张海玉 通讯员 高光宇 图/受访者提供

巍巍崂山脚下，活跃着一支作风过硬的环境执法队伍——崂山环境监察大队二中队。执法队员贴近群众、严格执法、服务企业，战斗在生态环境保护最基层。经过近几年的磨练，他们已经成为一支敢打硬仗、善打胜仗、动真碰硬、越战越勇的生态环保执法冲锋队，为生态环境的不断改善和治理，以及崂山区打造宜居宜业的现代化山海品质新城不断努力奋斗。

坚持“三快”原则，为群众排忧解难

群众利益无小事。执法队员在处理事关群众切身利益的问题中总结了“三快”原则。一是快处理。对于反映的问题及时到现场进行调查处理。二是快立案。在处理信访问题过程中，一旦发现环境违法行为，立刻开展调查询问，搜集违法证据，对涉嫌违法企业立案查处，让环境违法企业无机可乘。

三是快回复。信访处理过程中，加强

与信访人沟通联系，将处理结果及时通报信访人，征询意见建议；对于特殊原因不能立即解决的，将拟采取的措施向投诉人解释清楚，取得投诉人的理解。

三年来，二中队通过“三快”原则快速处理了张村河散乱污企业喷漆、北村小区烟囱冒烟等信访投诉，处理投诉达到2000多件，有关做法得到了群众认可和好评。

突袭夜查，让违法行为无处遁形

分局曾多次接到居民反映居住小区周边有异味，在周边多次巡查均未发现违法现象。二中队执法队员并没有简单放过，他们连续组织开展了夜查。夜间他们专门检查那些车间亮灯的企业，最终在小街隐蔽处发现两起熔废塑料产生有毒废气的加工点，实施重罚并

移交当地街道办事处采取了“两断三清”取缔措施。

在处理某噪声扰民信访案件时，为了取得有效证据，夜间10点，他们带领第三方检测机构人员在零下8℃的室外待了一个半小时，才取得企业噪声有效检测数据，检测完后全身都冻僵了。

敢于碰硬，面对威胁绝不退缩

在平时的执法中，二中队执法队员多次遭到违法者的威胁，接到过许多威胁电话，遭受到无数白眼谩骂。面对这些，他们没有丝毫退缩，同志们互相激励，决不向违法者低头。

在送达某行政处罚文书时，执法人员遭到违法企业员工围堵。他们沉着冷静，一方面义正辞严地正告企业主，这

属于暴力抗法，后果严重。另一方面，向他们讲解环境保护政策，告诉他们“绿水青山就是金山银山”，不能吃当代饭、毁子孙田。经过激烈博弈和较量，企业主情绪慢慢地缓和下来，冷静地接收文书。后来该企业主主动找到执法人员道歉，表示当时是一时糊涂，感谢他们当时没有选择直接报警抓人。



执法人员深入企业检查问题。

构建新型“亲”“清”政商关系

工作中，二中队执法队员牢记总书记构建“亲”“清”政商关系的嘱托，以改善环境质量为总原则，坚持严格依法区分不同情形，有针对性地做好环境执法工作，营造风清气正的工作氛围。

首先，他们宽严相济严格执法。对逃避监管、故意偷排的恶意性违法以及污染严重、没有环保设施、难以通过整改达标的散乱污企业，二中队坚决实施高限处罚，并移交街道办事处予以取缔。

其次，二中队强化宣贯热情服务。他们定期对企业人员进行环保法律法规知识培训，让企业主动自觉守法，防止因盲目不懂法造成的违法。今年以来，二中队组织企业开展培训一百多次，为上市企业华仁药业公司联系专家咨询多次，节约污染治理成本上百万

元。

二中队只是崂山环境监察大队的一个缩影，全大队24名环境执法人员用自己的不懈努力全力推进环境执法监管工作，为保护崂山生态环境，守护绿水青山贡献力量。2018年，崂山环境监察大队共出动执法人员1600余人次，检查各类企业约2000家次，利用夜间、公休日组织错时执法、突击抽查40次，立案处罚环境违法行为53起，罚款金额145.62万元。共受理工业污染、餐饮业污染、建筑施工噪声扬尘扰民、居民燃煤污染、污水排放、粉尘废气污染等各类环境信访案件2781件，案件处理率、处结率均为100%，重大信访排查率100%，妥善处理、集中解决了一批群众反映强烈的热点难点问题。

【支部风采】

支部委员当尖兵，冲锋在前“攻山头”

青岛市生态环境局崂山分局党支部发挥战斗堡垒作用，高效解决各类环保问题

□文/半岛记者 张海玉 通讯员 邱旭光 图/受访者提供

支部书记带头现场调研张村河流域堵点问题，针对建材、施工等行业实行24小时无缝隙执法，针对空气质量反弹问题建立督查通报机制……为贯彻落实市委“精兵强将攻山头，典型引路稳阵地”工作部署，青岛市生态环境局崂山分局党支部一班人率先垂范，提高政治站位，强化政治担当，支部书记当尖刀班班长，瞄准难点攻山头；支部委员各自带领骨干冲锋在前炸碉堡。在打赢蓝天保卫战、污染防治攻坚战中锤炼党性、锻炼队伍，打造坚强战斗堡垒。

据了解，该局党支部成员组成尖刀班，专啃硬骨头。支部书记王勇针对张村河流域投诉频发现状，带领支部一班人



支部成员现场调研张村河流域的问题。

发扬“拧螺丝”精神，现场研究调研堵点问题。今年以来，他们开展张村河流域现场调研、执法20余次，发现环境问题10

余个，协调街道办事处和区地铁办彻底解决了地铁塌方泥浆水直排雨水管网入河问题。近期，省生态环境厅发文先行解

除了对崂山区的区域限批。

另外，市生态环境局崂山分局成立夜查执法小分队，强化执法震慑。针对建材、施工等投诉集中行业，充分利用夜间值班时间，支部成员带队开展夜查，实行24小时无缝隙执法，对环境违法行为露头就打、绝不姑息。4月份以来，该局执法人员夜查企业32次，检查企业16家，发现问题4个，执法人员现场责令整改，并对2家混凝土建材企业下达协助调查告知书，有效震慑了违法行为。

据介绍，针对空气质量反弹问题，市生态环境局崂山分局还成立了扬尘巡查机动队，加强督查通报。4月以来，分局支部委员和各科室共发现问题线索28个，全部下发给责任单位限期完成整改。在较短时间内实现了街道环境空气质量明显改善。